
Matematika III, 6. cvičeńı

Absolutńı extrémy funkćı v́ıce proměnných na kompaktńı množině

Na kompaktńı (tj. uzavřené a ohraničené) množině M nabývá funkce f svých absolutńıch
(globálńıch) extrémů bud’ ve stacionárńıch bodech lež́ıćıch v M nebo na hranici množiny M .
Při určováńı absolutńıch extrémů funkce f postupujeme takto:

(1) urč́ıme stacionárńı body uvnitř M , př́ıpadně body, ve kterých nějaká parciálńı derivace
funkce f neexistuje;

(2) vyšetř́ıme funkci f na hranici M ;

(3) vybereme největš́ı a nejmenš́ı dosaženou funkčńı hodnotu.

V bodě (2), který bývá obvykle nejtěžš́ı, se dá pro funkci dvou proměnných postupovat následuj́ıćım
zp̊usobem:

Na částech Mi hranice M si vyjádř́ıme y pomoćı x nebo naopak (hranici M rozděĺıme na
takové části Mi, aby vyjádřeńı jedné proměnné pomoćı druhé nebylo moc komplikované), a to
pak dosad́ıme do předpisu funkce f , č́ımž pro každou část Mi dostaneme novou funkci gi jedné
proměnné. U každé funkce gi urč́ıme také uzavřený interval (protože M je uzavřená, bude také
interval uzavřený), ze kterého je proměnná této funkce, a na tomto intervalu vyšetř́ıme funkci gi,
tj. urč́ıme funkčńı hodnoty funkce gi v krajńıch bodech intervalu, v jej́ıch stacionárńıch bodech
lež́ıćıch uvnitř intervalu a př́ıpadně v bodech uvnitř intervalu, ve kterých neexistuje g′i. Tyto
hodnoty funkce gi budou stejné jako hodnoty funkce f v odpov́ıdaj́ıćıch bodech na hranici M .

Př́ıklad 98. Určete nejvěťśı a nejmenš́ı hodnotu funkce f(x, y) = (2x2 + 3y2)e−(x2+y2) na
množině M : x2 + y2 ≤ 4.

Výsledek. Největš́ı hodnota je 3
e pro [x, y] = [0,±1], nejmenš́ı hodnota je 0 pro [x, y] = [0, 0].

Př́ıklad 99. Určete nejvěťśı a nejmenš́ı hodnotu funkce f(x, y) = xy − x2 − y2 + x + y na
trojúhelńıku M ohraničeném souřadnými osami a př́ımkou x+ y − 4 = 0.

Výsledek. Jediným stacionárńım bodem je [1, 1], v němž je absolutńı maximum f(1, 1) = 1.
Absolutńı minimum −12 je v bodech [4, 0] a [0, 4] lež́ıćıch na hranici.

Př́ıklad 100. Určete nejvěťśı a nejmenš́ı hodnotu funkce f(x, y) = x2 + 2xy+ 2y2− 3x− 5y na
trojúhelńıku M s vrcholy A = [0, 2], B = [3, 0] a C = [0,−1].

Výsledek. Absolutńı maximum je 7 v bodě [0,−1], absolutńı minimum je −13
4 v bodě [1

2 , 1].
Funkčńı hodnoty v kandidátech na extrém jsou: f(1

2 , 1) = −13
4 , f(0,−1) = 7, f(0, 2) = −2, f(3, 0) =

0, f(0, 5
4) = −25

8 , f( 9
10 ,

7
5) = −49

20 , f(36
17 ,−

5
17) = −25

17 .

Př́ıklad 101. Určete nejvěťśı a nejmenš́ı hodnotu funkce f(x, y) = 2x2 + 4y2 na množině
M : x2 + y2 ≤ 9.

Výsledek. Absolutńı maximum je 36 v bodech [0,±3], absolutńı minimum je 0 v bodě [0, 0].

Př́ıklad 102. Určete nejvěťśı a nejmenš́ı hodnotu funkce f(x, y) = x2 +3xy+y2 +2 na množině
M ohraničené grafy funkćı y = 2 a y = |x|.

Výsledek. Absolutńı maximum je 22 v bodě [2, 2], absolutńı minimum je −2 v bodě [−2, 2].

Př́ıklad 103. Určete nejvěťśı a nejmenš́ı hodnotu funkce f(x, y) = x2 + 2xy − 4x + 8y na
množině určené podmı́nkami 0 ≤ x ≤ 1, 0 ≤ y ≤ 2.
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Výsledek. Absolutńı maximum je 17 v bodě [1, 2], absolutńı minimum je −3 v bodě [1, 0].

Př́ıklad 104. Určete nejvěťśı a nejmenš́ı hodnotu funkce f(x, y, z) = x + 2y + 3z na množině
M : x2 + y2 ≤ z ≤ 1.

Nápověda. Protože f ′x = 1, f ′y = 2, f ′z = 3, nejsou žádné stacionárńı body, tud́ıž hledané hodnoty
budou na hranici M , tj. na množině M1 ∪M2, kde M1 : x2 + y2 = z ≤ 1,M2 : x2 + y2 ≤ z = 1.
Pro M1 máme funkci f1(x, y) = x+ 2y+ 3(x2 + y2) na množině N1 : x2 + y2 ≤ 1, pro M2 máme
funkci f2(x, y) = x + 2y + 3 na množině N2 : x2 + y2 ≤ 1. Pro funkce dvou proměnných už to
(snad) umı́me dořešit.

Výsledek. Absolutńı maximum je 3 + 3√
5

v bodě [ 1√
5
, 2√

5
, 1], absolutńı minimum je − 5

12 v bodě

[−1
6 ,−

1
3 ,

5
36 ].

V některých speciálńıch př́ıpadech (pokud např. umı́me sestrojit vrstevnice funkce, jej́ıž
extrémy hledáme, a pokud množina, na ńıž tyto extrémy hledáme, je

”
dostatečně jednoduchá“)

můžeme použ́ıt rychleǰśı metodu, kterou si objasńıme na následuj́ıćım př́ıkladu:

Př́ıklad 105. Pomoćı vrstevnic funkce f(x, y) = x− y určete jej́ı nejvěťśı a nejmenš́ı hodnotu
na množině M : x2 + y2 ≤ 1.

Výsledek. Absolutńı maximum v bodě [1/
√

2,−1/
√

2], jeho hodnota je
√

2, absolutńı minimum
v bodě [−1/

√
2, 1/
√

2], jeho hodnota je −
√

2.

Př́ıklad 106. Pomoćı vrstevnic funkce f(x, y) = xy určete jej́ı nejvěťśı a nejmenš́ı hodnotu na
množině M : |x|+ |y| ≤ 1.

Výsledek. Absolutńı maximum je 1
4 v bodech [±1

2 ,±
1
2 ], absolutńı minimum je −1

4 v bodech
[±1

2 ,∓
1
2 ].

Př́ıklad 107. Pomoćı vrstevnic funkce f(x, y) = x2 − 4x + y2 − 4y + 10 určete jej́ı nejvěťśı a
nejmenš́ı hodnotu na množině M : x2 + y2 ≤ 1.

Výsledek. Absolutńı maximum je 11 + 4
√

2 v bodě [−1/
√

2,−1/
√

2], absolutńı minimum je
11− 4

√
2 v bodě [1/

√
2, 1/
√

2].

Př́ıklad 108. Pomoćı vrstevnic funkce f(x, y) = |x|+ |y| určete jej́ı nejvěťśı a nejmenš́ı hodnotu
na množině M : (x− 1)2 + (y − 1)2 ≤ 1.

Výsledek. Absolutńı maximum je 2 +
√

2 v bodě [1 + 1/
√

2, 1 + 1/
√

2], absolutńı minimum je
2−
√

2 v bodě [1− 1/
√

2, 1− 1/
√

2].

Jacobiho matice zobrazeńı z R2 do R2 a jeho inverze

Necht’ F = (f, g) : R2 → R2 a předpokládejme, že funkce f, g (tj. složky zobrazeńı F ) maj́ı

v bodě [x0, y0] spojité parciálńı derivace a že Jacobiho matice F ′(x0, y0) =
(
f ′x(x0,y0) f ′y(x0,y0)

g′x(x0,y0) g′y(x0,y0)

)
zobrazeńı F v bodě [x0, y0] je regulárńı, tj. detF ′(x0, y0) 6= 0 (detF ′(x0, y0) se nazývá jacobián
zobrazeńı F v bodě [x0, y0]). Pak existuje okoĺı bodu [x0, y0], v němž je zobrazeńı F prosté, tud́ıž
k němu existuje inverzńı zobrazeńı F−1 v okoĺı bodu F (x0, y0), a pro Jacobiho matici tohoto
inverzńıho zobrazeńı v bodě [u0, v0] = F (x0, y0) plat́ı (F−1)′(u0, v0) = [F ′(x0, y0)]−1.

Př́ıklad 109. Rozhodněte, zda je zobrazeńı F = (f, g) : R2 → R2, kde f(x, y) = x2−y2, g(x, y) =
2xy (tj. zobrazeńı z 7→ z2, uvažujeme-li F jako zobrazeńı C → C), prosté v nějakém okoĺı bodu
[2, 1]. V př́ıpadě, že ano, určete Jacobiho matici inverzńıho zobrazeńı v bodě F (2, 1).
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Výsledek. detF ′(2, 1) = 20 6= 0, tud́ıž v nějakém okoĺı bodu [2, 1] je F prosté. Dále

(F−1)′(3, 4) =

(
1/5 1/10

−1/10 1/5

)
.

Př́ıklad 110. Rozhodněte, zda je zobrazeńı F = (f, g) : R2 → R2, kde f(x, y) = xy, g(x, y) = x
y ,

prosté v nějakém okoĺı bodu [2, 1]. V kladném př́ıpadě určete Jacobiho matici inverzńıho zobrazeńı
F−1 v bodě F (2, 1).

Výsledek. detF ′(2, 1) = −4 6= 0, tud́ıž F je prosté v nějakém okoĺı bodu [2, 1]. Dále

(F−1)′(2, 2) =

(
1/2 1/2
1/4 −1/4

)
.

Př́ıklad 111. Rozhodněte, zda je zobrazeńı F = (f, g) : R2 → R2, kde f(x, y) =
√
x2 + y2, g(x, y) =

xy, prosté v nějakém okoĺı bodu [0, 1]. V kladném př́ıpadě určete Jacobiho matici inverzńıho zo-
brazeńı F−1 v bodě F (0, 1).

Výsledek. detF ′(0, 1) = −1 6= 0, tud́ıž F je prosté v nějakém okoĺı bodu [0, 1]. Dále

(F−1)′(1, 0) =

(
0 1
1 0

)
.

Př́ıklad 112. Spoč́ıtejte jacobián funkce F , která je transformaćı dvou proměnných do polárńıch
souřadnic, a př́ıslušné inverzńı transformace.

Nápověda. Funkce F je definována následuj́ıćım zp̊usobem:

[x, y] 7→
[√

x2 + y2, arctg
y

x

]
pro x > 0,

[x, y] 7→
[√

x2 + y2, π + arctg
y

x

]
pro x < 0,

[0, y] 7→
[
y,
π

2
sgn(y)

]
.

Z polárńıch souřadnic nazpět je to F−1 : [r, ϕ] 7→ [r cosϕ, r sinϕ]. Lépe se bude poč́ıtat, když
napřed urč́ıme jacobián zobrazeńı F−1 a z něj pak jacobián zobrazeńı F .

Výsledek. det(F−1)′ = r, detF ′ = 1
r .
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